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1 общпе положения

1.1 Настощая методика поверки распростршrяется на счетчики гalза ротациОнНЫе РВГ
(да.тlее _ счетчик), изготоыIенные по ургп.407273.001 ry <Счет.п.rки газа ротационные РВГ.
Техпические условпя), и устllн:вл{вает методику первиIпrой и перио,щческой поверки.

1.I (Измененнал реdакцuл, Из . Jtэ 1, J$ 2)

1.2 Возмояоrость проведения поверки для меньшего числа измеряемых величин или на

меЕьшем tIисле поддиапазонов измерений не предусмаlривается.
1.3 Счетшки относятся к средстваItr измерений в соответствии с Государственной

поверочной схемой для средств измерений объемного и массового расходов газа, утвержденной
ПриказоМ Росстандарта От 11.05.2022 г. ]ф 1133 <Об утвержлении Государственной поверо,пrой

схемы для средств измерений объемного и массового расходов г:lза>, и прослехивtlются к
государственному первичному этмопу единиц объемного и массового расходов газа

гэт 1l8-2017.
1.4 Метрологические характеристики счетtшков подтверждаются непосредственным

сличением с основными средствzл .lи поверки.
1.5 В результате поверки должны бьпь подгверждены мgтрологические ,гребовшrия,

приведенные в табrпrцах 1-3.

Таблица l - М огические ияксчетIшкчlмвкон исполнении А

Таблица 2 - логические овtlния к счетчикaltrl в кон ктивЕом исполнении Б

,Щиапазон рабо.п.lх расходов Q'ninl
1:30 1:20l:80 1:65 1:501:200 1:1б0 1 :130 1:1001:250

Перепад
давления

при
Qr*, Па

Номинапь
ньй

диаметр,
мм

Q.*,
мз/ч

Типо-
размер

0,8 1 з 550,5DN 50 25

2,0 801,30,5 0,6DN 50 40с25
2з02,0 3,00,6 0,80,5DN 50 65G40
5403,0 ý0l,з 1,60,6 0,8100 0,4 05G65 DN 50

3,0 ý0 8,0,п ,){
1,30,6 0,8G100 DN 80

8,0 l3,0 5,154,0 5,02,0 ){ 3,01,0 1,3 1,6Glб0 250
20,0 8108,04,0 5,0 6,02,о

.)ý
3,0DN 100 400 1,6G250

1)п 1700l0,0 l3,06,5 8,0)ý 3,0 4,0DN l00 650
з2,0 l700l0,0 1з,0 20,06,5 8,0]ý 3,0G400 DN l50 650

Примечания
l Исполнеrпе счетчика 2у возможно только JUп рабочж расхолов, расположенных справа от

уюлщенноfi лпrrпи.
2 Приняты слеý/ющие бозначепия: Qitin - МИШЛrr,rашшй обьемшlй расхол; QIl.х - максrт.rальlшй

объемrшй расхоп.

.Ilишазон измереншя Q.inlQ.*'
l:201:65 1:301 :130 1:80l:200 1:160

Перепал
дalвления

при Q.o, ПаQmin, мз/ч

Типор
arзмер

Номи-
на.пьньй
диal}rетр

Q.o,
мз/ч

0,8 l,з 55G16 DN 50 25

0,8 ,п 800,640G25 DN 50
3,01,0 1,3 2,00,б 0,8G40

2,0 з,0 5,0 4901,0 1,3 1,60,5 0,6 0,8G65 DN 50
4252,51,0 1,з 1,6

.)n
DN 80 0,8Gl00

П р и м е ч а н и е - Исполненяе счетчика 2У возможно только дIя рабочю( расходов, расположенных
справа от утолщенной линии.

Таблuца 2 (Измененнм реdакцuя, Изм. J{o 2)

Qmin, м3/ч

G16

425160

DN 80

G400

1,0

П,о
17]

0,8

l z,o

г- т _

1,0 l 1,3

4рТ5р
5,0

13,0

20,0

l:50l :l00

2з0DN 50 65

100

160 5,'0-Гйl3,0 l

l l,з
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Пределы допускаемой относительной
нии объ %по ости изм

,Щиапазон объемного
ода

исполнение

+l 0

+2,0

от0 mах ВКJIЮЧ.1. до
от Qmin ДО 0,1'Q.o

+l 0

+2,0

от 0,05. до maK ВКJIЮЧ

от Qrпiп до 0,05,Q.oу

+0,9вкJIюч.от до2у
+1,7; +1,5'

+1,0
сто

от0 l
ОТ Qmin ДО 0,1'Qr*

до включ.
+1,7; +1,5-

+1,0от 0,05. ах До

от Qmin до 0,05,Q.*
включ.

сто_у

'fuя тrrпоразмера G400

Примечаяие _ Дя счетчrков с;шапазоном кзмеренпя расхода l:20 в пспОлнеНrlЛ( У И СТGУ
предеJIы допускаемой относrrrcльнОй поrрешности пРя измернии обьема составляют *1,0 О/о ВО ВСем дПаПаЗОне

измерения.

Таблица 3 - П ыдо скаемой относительной по шности изм нии объема

Таблuца 3 (Измененнм реdакцuя, Изм. lVэ 2)

2 Перечень операцпй поверки средства пзмеренпй

при проведении поверки должны бьпь вьtполнены операции, предстчвленные в

табJшце 4.

Табrпrца 4 - ипо

3 Требованпя к усJtовиям проведения поверки средства пзмерений

при проведении поверки счетчика должны соблюдаться следующие условшr:

- температура окружающего воздуха от плюс 15 до плюс 25 ОС;

- относительная вла)кность от 30 до 80 %;

- атмосферное д.вление от 84 до 106,7 кПа;

- измеряемм среда - воздух;

- температура измеряемой среды от плюс 15 до пJпос 25 ОС.

о изм
ведение опп

Периодической
повп ки

Номер rryнrга
методики

по
Наименование операции

6ниивнешний осм с изм

,7
Подготовка к поверке и опробование

8
Определение метологических

ства

9
Полгверждение соответствия

гическим
средства

10

примечанпе -при поrцrчеrши отпвтsльlБп результаmв поверкя по какому-либо пункry методики

поверки поверку пр€кращают.
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4 Метрологические п техЕпческие цrебованпя к средствам поверки

4. 1 При проведении поверки примеIuIют средства поверки, указанные в таблице 5.

Таблица 5 - ств по ки

Пример возможIlого средства
поверки с указд{ием

наименовalния, заводского
обозначения, а при Е:IJпlчии -

обозначения типа, модлфикации

Номер
rryнкга

методики
поверки

Наименование и тип (условное обозначение)
основЕого или вспомогательного средства

поверки; обозначение нормативного
документц регламентирующего техяические

требования, и (и.тш) метрологиЕIеские и
основные технические харarктеристики

с ап

Средство измерений относитеrьной
влaDкяости окружающей среды: диапазон
измерений от 30 до 80 %, предеJIы

доrryскаемой основной абсоrпотной
погрешности

Термогигрометр
фегистрационньй
464з4-|| в
информационном
обеспечению
измерений)

ивА-6
номер

Федеральном

фонде по
единства

давления +0,5 кПа

7,8

Стенд для проверки прочности и
гермепrшrости СППГ

Преобразователь давления
измерительньй EJA, модель EJA
110 фегистрационньй номер
14495-09 в Федеральном
информационпом фонде по
обеспечению единства
изм

,7.4

3.2.ГШш.00l2.2018, эталон
единицы объемного расхода газа
l разряда в диапазоне значений от
0,003 до 25 мЗ/ч;

з.2.Г[Ш.0007.2016, эталон
единицы объемного расхода газа
1 разряда в диапазоне значений от
l,б до 6500 мЗ/ч 1ла,rее - эт.lлоЕ

хода газа

Рабочий эта,тон 1 разряда в соответствии с

Государственной поверочной схемой,

утвержденной Приказом Росстандарта от
|1.05.2022 г. Nq 1 133 <Об утверждении
государственной поверочной схемы дJIя

средств измерений объемного и массового

расходов газа> с пределalми догryскаемой
относительной погрешности не более +0,35 %

,7.2"7.4,8

Таблuца 3 (Измепенпм реdакцuя, Изм. Jtэ 2)

4.2.Щогryскается применение аналогиIшьD( средств поверки, обеспечивающих

определение метрологических характеристик счетчика с требуемой тоIшостью в диaшarзопе

расходов поверяемого счетмка.
4.З Применяемые этмоны и средства измерений доJlжЕы соответствовать требовани-m,t

нормативIlьD( правовьD( документов Российской Федерацшr в области обеспечения единства

измерений.
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Средство измерений температуры
окружающей среды: диzш:вон измерений от
15 до 25 ОС, пределы доrryскаемой основной
абсо;потной погрепlности измерений +1 ОС

+5 оА

Средство измерений атмосферного давлеЕиJI:

диапазон измерений от 84 до 106,7 кIIц
пределы доrгускаемой абсо.lпотной
погрешности измерений атмосферного

Стенд дIя проверки проIшости й

герметичности, верхпий предел измерений
коIIтроJIьного маномеца 2,4 МПа, кJIасс

точности контроJБньD( манометров 1,5

,7.з

.Щат.мк перепада давления, верхпий предел

измерений l0 кПц пределы допускаемой
основной приведенной погрешности +0,15 7о



5 Требоваппя (условия) по обеспеченпю безопасности проведения поверки средства
измереппй

5. 1 При проведении поверки должны соб.шодаться ,требования:

- правил безопасности при эксплуатации средств поверки, приведенньD( в их
эксплуатационньD( доцумеЕтarх;

- инструкчий по охране 1руд4 действующrх на объекге.
5.2 К проведеншо поверки доIryскalются JIица, изучившие настояIцую методику поверки,

экспJryатационные документы счетчика и средств поверки и прошедпие инсцукrФк по охране

труда.
5,3 К средствам поверки и используемому при поверке оборудованию обеспечивают

свободньй доступ.
5.4 Конструкчия соединительньD( элементов счетчика и средств поверки должна

обеспечивать надежность крепления счет.шка и фиксацию его положения в течение всего цикла
поверки.

6 Внешпий осмотр средства пзмерений

б.l При внешнем осмотре проверяют:

- соответствие внепшего вида цебованиrпr,r паспорта и опис:lния типа;

- соответствие данных, указаrнньD( в маркировке и паспорте (заводской номер,

наименование изготовителя, типоразмер, год вьtrryскц зЕак утверждения типа);

- отсутствие видимьD( дефектов и повреждеЕий, препятствуюпшх применению

счетчика.
6.2 Поверку продолжrlют, если:

- дalнные, укдialнные в маркировке, соответствуют паспорту;

- ввешний вид соответствует описalнию типа и паспорту;
_отсУтсТВУютмеханическиеповрежДениясчетчикцпрепятствУюIщ]еегоприменению.

7 Подготовка к поверке п опробовапие средства измерений

7.1 Перед проведением поверкИ выполIUIют следующие работы:

- проверяют вЫполнение требОваний разделов 3 - б настоящей методиIо4 поверки;

- проверяюТ соответствие средств поверки требовани-шл нормативньD( прalвовьD(

документов в области обеспеченrlя единства измерений Российской Федерачии;

- по,щотilвливают к работе средства поверки в соответствии с их эксшryатационными

документами;
- сче1тIик и средства поверки вьцерживают при условиях, указанньD( в разделе 3, не

менее 2 часов;

- в зависимости от способа считьвzlниJI показаний счетчика к счетчику подкJIючztют

устройство съема сиrнала (электромагнитное, инд/кIивное, оптическое или емкостное).

7.2 СчетчrrК подIоIючarют к эталоЕу расхода газа и проводят опробование счет1мка,

пропуская через него поток воздуха в дл:шазоне расхода от 0,1,Q,* до Q*, ГДе Qло, -
"*"rr-""Й измеряемьй объемньй расход счетчика, м]/ч. При этом счет.шк должен работать

устойтrво, без рывков, заедшrий, посторонних шумов.

примечание - Допускаsтся проводлrгь опробование при определении меlрологшlеских характеристик

счетчика.

7.3 счетчик по.щJIючtlют к стенду проверки герметиlIности. проводят проверку

герметичности гryтем подаIш возд,ха под дt!влением 1,б МПа (1б кгс/см') во вЕутреннюю часть

I(oplryca счетчика. Сжатьй воздух подается от баллона или иного истоIшйка давления, давление

контроJlируется манометом. После задаrrия необходимого давления в счет.{ике необходимо

вьDкдатЪ 2 минутЫ для завершенИя температурIrьD( переходньIх процессов. Проверку
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герметичности проводят в течение 10 минут. При этом устalновлеппое дarвление в заI\{кнутом

объеме счЕтчика не должно меЕяться.
7.4 Проволяг определение перепада дlвленI{я Еа счетшке с помощю эт:lлона расхода

газа и да1.шка перепада давления при максимzlJьном расходе. ffiор давленпя для измерения

перепада давлеЕия на счетшке прводл из шryцеров для обора давленIrI на koprryce сче1rшка

иJш из входlого отвертия счетшка на расстояпии (0,2,DN+5) мм от его торца или с учiлстка
трубы до счетIика на расстоянии от входа от lDN до 3DN и с }п{астка трубы после счетшка на

расстолlии от lDN до ЗDN.

примечание -,щоrryскается прводить определение перепФIа давленпя на счетчике пря определенпп

метрологшIескж хФакт€ристпк счепика.

7.5 Результаты опрбования счетшка сIшт:lют положитеJIьпыми, ecJm при прrryскании
через счетtпlк расхода воздуха происходгг увеJIичепие показlший накопленного объема, счеташк

работает устойIшво, без рьвков, заеданий, постороЕпих ш}мов, за время проверки

герметIl.Iности не наблюдается измепения д:lвленЕя, измер€шIое значение перепада дlвленпя не

превышает значений, указанньD( в таблицах l, 2.

Е Опредшепие метрологпческпх хдраюерпстик

8.1 Счетчик подк.lпочают к этаJrону расхода газа

8.2 Определение относительной погреrшlости счетrIика при измерении объема газа

проводят при следующих значениях объемного расхода:

- Q-;n; 0,1'0-аr;0,2,Qлоr| 0,5 Q-ori Q-o, (исполrение о,2У, СТо);

- Q-;r,;0,05,Q- *;0,2,Qлба;0,5 Q-ori Q-o, (исполнепие У, СТО-У),
гДе Qmin, Qл* - минимальньй и мчжсимальнЫй измеряемьй объемный расход счетчика

соответственно, м3/ч.

отклонения объемного расхода от задаваемого значениJI не должно превьrшать *5 О/о при

условии, что расход лежит в длtшазоне расходов поверяемого счетчика. При каждом значении

расхода поверку проводят до трех раз. Если по резуJIьтатчм первого измерения относ}rгельнiля

погрешность счетчика не превышает предела доrryскаемой относительной погрешности,

повторные измерения не проводят. В противном случае измерения повторяют и за результат
принимают среднеарифметическое из поJтучепньD( зЕаченпй-

примечание - Съем показанlй накотrпенного обьема газа счетчиком проводяг по отсчетному

устройству rrrrн при помощп датчиков импульсов раUп{чшrх типов (элекгромагнкгного, инд/ктпвного, оmического,

инд/кгивного, устройства сьема скпlалов Усс, высокочастотною датчпка сьема сигналов, вхоlulшего в состав

поверяемого счетчItк4 лазерного датчики съема сигналов).

Е.2 (Иэмененнал реdакцчл, Изм- М 2)

8.3 ПрИ каждом значении расхода проводят измереЕие температуры и давления воздуха

на счетIIике и эталоне расхода гarза. Значепие температуры во время кaDкдого испьттalния не

должЕо измеЕяться более чем на l ОС.

8.4 Проволят измерение нzкопленного обьема газц прошедшего через счетчик и этIlлон

расхода газа, в течение не менее 90 секунл или не менее 2 имrryrьсов счет(шк4 при условии
синхронизации счета импульсов счет.Iика и эталона р:юхода газа. Измерение объема во3духа

прошедшегочерезэтzrлонрасходага:}цпроВодятвмомептстштыв.lнияимrryльсасчетчика.
8.5 При поверке значения объема гarзц проше.щего через эталон расхода газа и счетчик,

приВодяткодинаковымУсловиямвсоответстВиисрУковоДствомпоэкспJryатiulииэталона
расхода газа.

8.б При использовании устройства съема сигнала объем газц измеренный счетчиком при

i-oM измеренииj-го рехима, %"t;, М3, рассчитывzrют по формуле
лIJ;ll .. _'::! (l)

'сч|J - ср,
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где N;_1 - количество импульсов, ctmTalнHbD( с помощью усlроЙства съема СигНirЛа ПРИ

i-oM измерении вj-ой точке расходц имtryльсы;

Ср - коэффициеЕт веса импульсц имrryльс/мЗ.

Примечание - При поверке могут испо:ъзоваться низкочастотный датчик шlтryльсов (геркон),

среднечастотIшй датчик имгIуJIьсов (устройство сьема сигнмов УСС), срелнечасmпшй датчик импуJъсов,

высокочасmпшй датчик съема сшналов (и,ryщий в комплекtе с поверяемым счетчиком, trазерtшй датчих.

отrпrческий датчик съема сигна.лов). При использовании высокочастотною датчика сьема сигналов или лазерного

датчик4 осуществJIяющек} сьсм показаний непосредственно с роторов, необходlдло конгролировать рабоry
счетного механизма. Ря этого дополнительно определитъ относительн)m погрешность счетчика при помощи

датqика н}вкой часmты на расходе Qmax, после чего вычислить разншry межд/ относитеJьными погрешностями

счетчика, поJIученными при испоJьзовании pir:lнbrx типов датчиков (tГl-латчик4 ВЧ-датчика rrли лазерного датчика)

на максимапьном расходе. Разница меж.ry относIlтельными погрешностями, поJцдIенными на одинаковом расходе

ц)и использовании pдtнbD( типов датчиков, не должна быть более чем +0,б О/о.

8.7 При испоJIьзов:lнии высокочастотного датчика имгryJIьсов Ср расст,rтывшот по

формуле
л l6,2K,Zg,]2ср-,ff#i, (2)

где 1с - коэффициеIrт передаIш редуIсгора;

ZK - IIисло пазов диска-формироватеJя сипIала высокочастотного датчика,

штук;

Zл,Zв

Jt, Jz
tR

число зубьев колес в счетном механизме, штук;

число зубьев колес юстировоIIноЙ пары в счетном механизме, пrтук;

цена оборота роJIика младшего разряда счетного механизма, мз.

Г!е Zц5

8.8 При использовании ла:}ерного датчика импуJIьсов ф рассчитывают по формуле
л l6,Zy,Zg,J2LD=-.' tп,Zл'Jt

r])

тде ZM - IIисло имrryJIьсов за один оборот ротора (Zьг 4),lлтук,

8.9 При использовании низкочастотного даттIика импульсов Ср рассчитывalют по формуле
1

ср =Й.

8.10 При испоJIьзоваЕии среднечастотЕого дzлтчика импульсов

формуле

(4)

ф рассчитьвают по

ср _ |. z"r, (5)
.R

коJIичество пазов диска-формироватеJIя сигнала средlечастотного датчикц

ппук.

8.11При испоJъзовalнии датIIика устройства съема сигн:lла усс ф рассчитыв:lют по

формуле
ср _ |,z"u, (6)

LR

где ZMu - колиt{ество пазов дrска-формироватеJIя сигнала УСС, шryк,

значения коэффициеIrтов дJя расчЕта коэффициеЕта Ср берутся из руководства по

эксплуатации на счетчик. В стгучае использовzшия протrх устройств съема сигн:ша с поверяемого

a.r"rй*а коэффиIшент передачи рассIштывается в соответствии с технической документаrшей

на данное устройство.

'7 тlз 9



9 Подтверясдеппе соответствпя средствд пзмереппй меIрологическим требов

9.1 ОпlосительЕую погреIlшость при измеревии объема r:?rза бU, О/о, paccwrTbB

каждой то.пtи объемного расхола по формуле
V -Vл

6. = 
'""и ,у ,1оо,

Jц

где Vсчi i цакопленньЙ объем газа, измеренньЙ счетlмком при i-oM измерении в7-оЙ
1

точке расхода, м";

накопленный объем газа, измеренньй ]тмоном расхода газа при i-oм
измерении в7-ой точке расхода. м3.

9.2счетчик соответствует метологическим требованияr.r, устtшовленным при

утверждении типц и резуJIьтаты поверки сIIитalют положитеJIьными, если относитеJIьнаJ{

погрешность счетIмка при измерении объема газа при каждом i-oM измерении или среднее

арифметическое из тех измерений не превышает значеЕий, указаIIньD( в таблице З.

10 Оформленпе результатов поверки средства пзмерепий

10.1 Результаты поверки оформллот в виде протокола с укarзанием даты проведения

поверки> условий прведения поверки, применяемьD( средств поверки, зllкJIючения по

результатаМ поверки. Рекомендуемая форма протокола приведена в приложении Д. ,Щопускается

оформление протокола по другой форме, принягой coBмecTнbl}t решеIrием предприrlтия-

изготовитеJIя и оргzш{изации, осуществJIяющей поверку. Счет,п,lки, прошедшие поверку,

подlежат пломбировке rrутем нанесения знака поверки давлением клеЙма на пломбу,

10.2 Результаты поверки оформляются в соответствии с порящом, утвержденным
зalконодательсТвом РоссийскоЙ Федерачии в области обеспечения единства измерений.

10.3 По заявлению владельца счегIика иJIи лиц3" предстЕtвившего его на поверку, при

положителЬнЬD(резУJIьтirтахпоВеркиВьЦаетсясвиДетеJIьствоопоВерке'приотриЦатеJIьньD(
резуJIьтатах поверки - извещение о непригодности к применению,

анпям

zlют для

(7)

Vru
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Прплоrtение А
(рекомендуемое)

Форма протокола поверкп

Счеттrк газа ротаIиоrпrьй РВГ G _.
Конструкпrвное испоrпrение: А; Б
Исполнение: О; У; 2У, СТО, СТО-У
.Щиапазонрабо.п.rхрzюходов 1:20; l:30;1;50; l:65; 1:80;1:100; l:l30;1:160; 1:200; 1:250

Заводской Ns

,Щата поверки

Средства поверки:

Условия поверки:

Результаты поверкп
1) Результаты вЕешнего осмотра:
2) Результаты опрбования:_

Таблица 1 - Рез льтаты относительной по ости изм ии объема газа

Счетчик газа ротiulионньй РВГ G _

Поверитель
Ilодпись

Объем воздrха" м3 Пределы
доrryскаемой

относrтгельной
погрешности, 0/о

огносrгельная
погрешность Б, 0/о

Vэ, мзV"*, #
Объемный расход возд}та,

Q,мЗlч

0,5 Q-*

0,2'Q,n*

0,1-Qmох/0,05 . Qпаа

Прч.ttоженuе Д (Измененнол реdакцuя, Изм. ffэ 1)

фамилия, lлr.tя, отчество

9из9

3) Измеренное значеЕие перепада давления на счетчике _ Па
4) Результаты определения относительной погрешности при измерении объема газа

приведены в таблице 1.

голен (не голен)

Q-*

Qmм


